## § 15. Рекреационные ресурсы



**Вспоминаем.** Какие природные и историко-культурные объекты используются для отдыха? Где и почему располагаются всемирные туристские центры и курорты?

Виды рекреационных ресурсов. К рекреационным (от лат. recreatio— 'восстановление') ресурсам относятся природные и культурно-исторические комплексы, уникальные социально-хозяйственные объекты, которые используются или могут использоваться для организации отдыха и оздоровления людей, для экскурсий и туризма. Это живописные ландшафты, лесные массивы, реки и озёра. Не менее важны объекты исторического наследия: древние замки, церкви и костёлы, музеи.

Использование рекреационных ресурсов зависит от природных условий, прежде всего *климата*. Наиболее комфортный климат для летнего отдыха — в южных районах Беларуси, а для зимнего — на севере и в центральной части страны. Важную роль в оценке рекреационных ресурсов играет *рельеф*. Холмистый рельеф Белорусской гряды способствует развитию лыжного спорта. Оптимальными для отдыха в Беларуси считаются сосновые и широколиственно-сосновые *леса*. Озёра, водохранилища, реки, каналы вовлечены в водный туризм, включающий рыбную ловлю, сплавы на лодках, плавание.



Рис. 68. Несвижский дворцовопарковый комплекс

К рекреационным ресурсам познавательного характера относятся памятники истории и архитектуры. Общее количество историко-культурных объектов национального значения в Беларуси превышает 14 тысяч. Назовите объекты, которые можно отнести к историко-культурным. Наиболее известные памятники — Мирский замково-парковый и Несвижский дворцово-парковый комплексы, включён-

ные ЮНЕСКО в список Всемирного наследия (рис. 68). Много в стране памятников, мемориальных комплексов, связанных с событиями войн. Наиболее известные из них «Брестская крепость-герой», «Хатынь» и др.

Рекреационные ресурсы бывают *курортными*, *оздоровительными*, *спортивными* и *экскурсионно-туристские*. Но чаще всего территории выполняют одновременно несколько функций.

Зоны отдыха и курорты. Важную роль в восстановлении и укреплении здоровья играют зоны отдыха. Вокруг городов выделяются территории с благоприятными природными условиями для размещения рекреационных объектов. Они относятся к зонам отдыха местного значения. Сейчас правообладатель Адукацыя і выхаванне

84

выделяется почти 200 зон отдыха местного значения. Всего в них может одновременно отдыхать более 3 млн человек.



Зона отдыха — территория с благоприятными природными условиями для размещения рекреационных объектов (санаториев, оздоровительных лагерей, профилакториев и т. д.) и организации отдыха населения.

В лесных массивах, на берегах рек, озёр и водохранилищ расположены зоны отдыха республиканского значения. В Беларуси 15 таких территорий: «Минское море», «Браславские озёра», «Столбцы», «Вилейка» и др. В них одновременно могут отдыхать около 400 тыс. человек. В пригородной зоне Минска, на берегах водохранилищ Заславское, Криница, Дрозды, расположена зона отдыха «Минское море». Одновременно в ней может отдыхать 150 тыс. человек (рис. 69). На северо-западе страны создана зона отдыха «Браславские озё-



Рис. 69. Зона отдыха «Минское море»

ра». Живописные озёра, сосновые леса на их берегах обусловили создание более 10 баз отдыха и туристских комплексов (рис. 70). Крупная зона отдыха «Вилейка» расположена на покрытых сосновыми лесами берегах Вилейского водохранилища. На берегах Немана находится зона отдыха «Столбцы» с туристским комплексом «Высокий берег» и Коласовским заказником.

Самые богатые рекреационными ресурсами территории выделяются в качестве курортных зон и лечебно-оздоровительных местностей. В Беларуси сейчас одна зона и 11 курортов республиканского и местного значения, благоприятных для отдыха и лечения. В пределах курортов Беларуси действует более 100 санаториев и оздоровительных центров.



Рис. 70. Зона отдыха «Браславские озёра» Правообладатель Адукацыя і выхаванне

Старейший в стране климатобальнеологический курорт «Ждановичи» расположен в зоне отдыха «Минское море». Включает несколько санаториев («Криница», «Пралеска» и др.), детский реабилитационно-оздоровительный центр «Ждановичи» и др. Самой известной в стране является курортная зона Нарочанского региона (рис. 71). Вокруг озера располагаются санатории, дома отдыха, гостиничные комплексы. Отдельные санатории расположены вне курортов: «Ислочь», «Белая Вежа», «Озёрный», «Боровое» и др.



Рис. 71. Курорт «Нарочь»



На карте атласа (с. 28) найдите курорты республиканого и местного значения.

Туристские комплексы и маршруты. Богатое культурно-историческое наследие Беларуси и красота ландшафтов говорят о высоком рекреационном потенциале страны. Сейчас в Беларуси организацией туризма занимаются такие туристские организации, как «Беларустурист», «Автоматизированные технологии туризма», «Виаполь», «ЦентрКурорт» и др. В Минске, Бресте, Гродно, Слониме, Новогрудке, Полоцке, Мире и Несвиже действуют центры туризма и отдыха международного значения. Во многих городах работают центры туризма и отдыха национального и местного значения.



Найдите на карте атласа (с. 28) центры туризма и отдыха международного значения.

В зонах отдыха расположены туристские комплексы и базы отдыха.



**Туристский комплекс** — рекреационный объект, обеспечивающий организацию проживания, питания и оздоровления туристов.

На берегу озера Лосвидо (в 30 км от Витебска) расположен туристский комплекс «Лосвидо», недалеко от Гродно — агротуристский комплекс «Коробчицы», в пределах национального парка «Припятский» — туркомплекс «Над Припятью». Много их и в других регионах Беларуси.

Туристские предприятия организуют туристско-экскурсионные маршруты по интересным в природном или историко-культурном отношениях местам страны. С запада на восток (от Бреста до Орши) Беларусь пересекают автомобильная и железная дороги. Эти магистрали образно называют «белорусским экватором». В их зоне находятся города и посёлки с историческими памятниками (Коссово, Ружаны, Мир, Несвиж, Заславль, Борисов и др.). Наиболее известными туристско-экскурсионными маршрутами являются: Минск Мир — Несвиж, Минск — Слоним — Жировичи, 86

Минск — Новогрудок — Берёзовка — Лида, Минск — Полоцк, Минск — Хатынь, Брест — Каменюки (в Беловежскую пущу) и др.

Перспективы использования рекреационных ресурсов. Рекреационные ресурсы Беларуси используются не в полной мере. Особенно это касается организации международного туризма. В настоящее время в Беларуси принята государственная программа развития туризма, предусматривающая безвизовый режим. Успешно проводятся спортивные соревнования: чемпионаты мира и Европы, Европейские игры и другие мероприятия, способствующие развитию туризма. Расширяется трансграничное сотрудничество в туризме, примером которого является Августовский канал.

Многочисленные музеи, замки, памятники зодчества, природные объекты привлекательны для иностранных туристов. Беларусь может стать одним из центров международного туризма в Восточной Европе. Что необходимо предпринять для более успешного использования туристского потенциала страны?

В последние годы в Беларуси начал активно развиваться экологический и сельский туризм. Создан, например, музей старинных народных ремёсел «Дудутки» (рис. 72). Практически во всех районах страны успешно функцио-

нирует около 2 тыс. агроусадеб, оказывающих туристские услуги населению. В лесхозах организуется охота для иностранных туристов, созданы вольеры. В пределах национальных парков разработаны пешие и водные экологические маршруты. Вдоль естественных зелёных коридоров, долин рек, исторических торговых путей и старых железных дорог создаются зелёные маршруты, например «Водными маршрутами Великого княжества Литовского».



Рис. 72. Музей старинных народных ремёсел «Дудутки»

Большую популярность преобретает спортивный туризм. В последние годы в Беларуси активно развивается инфраструктура спортивных сооружений, проводятся спортивные соревнования различного уровня: чемпионаты Европы по фигурному катанию и биатлону, чемпионаты мира по академической гребле и хоккею, II Европейские игры и др.

Обобщим и запомним. Беларусь обеспечена рекреационными ресурсами: курортными, оздоровительными и экскурсионно-туристскими. В стране около 200 зон отдыха местного и 15 зон отдыха республиканского значения, одна зона и 11 курортов республиканского и местного значения.

Маладзечна

- ?
- 1. На какие виды делятся рекреационные ресурсы? 2. Где расположены зоны отдыха и курорты в пределах Беларуси? 3. В каком регионе Беларуси и почему сосредоточено наибольшее количество зон отдыха республиканского значения?
- ?
- 4. Какие туристские маршруты пользуются наибольшим спросом в Беларуси и почему? 5. Почему в настоящее время рекреационный потенциал южных районов страны уступает северным?



**От теории к практике.** 1. Определите перспективы использования рекреационных ресурсов в вашем районе. 2. Предложите туристские маршруты по вашему региону для иностранных гостей.

## § 16. Геоэкологические проблемы



**Вспоминаем.** Почему хозяйственная деятельность может привести к геоэкологическим проблемам? О каких глобальных геоэкологических проблемах вы слышали из СМИ?

Сущность геоэкологических проблем. Под природно-ресурсным потенциалом понимается совокупность природных ресурсов, которые можно использовать без ухудшения состояния ландшафтов. Его использование может приводить к геоэкологическим проблемам. Например, добыча полезных ископаемых может привести к загрязнению почв, вод, воздуха и т. д. Рациональное природопользование обеспечивает наиболее полное использование природноресурсного потенциала. Экологическая составляющая является важным показателем рационального природопользования в соответствии с Национальной стратегией устойчивого развития страны. Сейчас строительство промышленных предприятий, дорог, освоение полезных ископаемых, проведение мелиорации невозможно без экологической экспертизы.

Воздействие человека на природу привело к возникновению геоэкологических проблем, самыми острыми из которых являются: радиоактивное загрязнение территории в результате аварии на Чернобыльской АЭС, деградация ландшафтов Полесья под влиянием осушения, деградация окружающей среды в Солигорском горнопромышленном районе. Для решения этих проблем необходимо проведение комплекса специальных мероприятий.

Загрязнение территории радионуклидами. В апреле 1986 г. произошла авария на Чернобыльской АЭС. Это самая крупная техногенная
авария за всю историю использования атомной энергии. Почти 70 %
радиоактивных выбросов пришлось на Беларусь. Большая территория
была загрязнена изотопами йода, цезия, стронция, плутония. Беларусь
была объявлена зоной экологического бедствия и получила статус экологически неблагоприятной территории. Загрязнение йодом-131 в настоящее
время не наблюдается, но в первые дни после аварии охватывало всю территорию страны.

Правообладатель Адукацыя і выхаванне